



# К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 119 (8112)

ЧЕТВЕРГ, 22 ОКТЯБРЯ 1998 ГОДА

## Зимовка на фермах

### «Мы не отчаиваемся»

Не так давно наша газета рассказывала о том, с каким усердием в совхозе «Бузавлыкский» готовили все животноводческие помещения во всех трех отделениях к началу зимне-стойлового периода общественного скота. В день нашего посещения, а это было в середине сентября, практически все животноводческие помещения уже были готовы к предстоящей зимовке.

— Мы не стали оттягивать время с постановкой скота в стойла, — рассказывает при встрече управляющий Самарским отделением Василий Михайлович Рацушкин. — С первыми же заморозками поставили дойный гурт в 100 коров на зимовку. На пастыбу выгоняем их только днем, вечером вновь загоняем в коровник, постепенно переводим на зимний ра-

цион кормления. Не стали тянуть с этим делом и потому, что летний лагерь находится на дальнем расстоянии от села, уходит немало времени, чтобы добраться туда животноводам, да и горячее приходится затрачивать. Сейчас утреннюю и вечернюю дойку проводим в закрытом теплом помещении. Также подготовили площадку для 120 голов молодняка крупного рогатого скота на откорме, здесь же находится скот, закупленный от населения. Оплата за сданный скот, как и всегда, продовольственным, фуражным зерном, сеном, соломой, мукой. . . Также будет зимовать отара из 1000 овцематок.

Как пояснил управляющий, надол молока в эти дни не высоки —

около 3 килограммов молока в среднем от фуражной коровы, часть коров находится в запуске. К тому же в отделе просто нет возможности парализовать производство молока. Если запасы силоса, сена как-то покрывают потребность на зимовку, то очень туго приходится с запасами зернофуража и соломы. Фураж для дойных коров выдается в небольших количествах во время дойки, ведется работа по завозу дополнительного количества соломы со стороны.

— Главное для нас, — продолжает Василий Михайлович, — это сохранить имеющиеся поголовье скота, не допустить его сокращения. Именно на это и настраиваем наших животноводов. Вот сегодня, пока скот будет пастись до вечера, все они отправились на

заготовку веников из чинаги. Прекрасно понимают, что они необходимы для работы, и лучше это сделать самим, чем закупать их за зернофураж, которого и так не хватает.

Сейчас планируем и летний лагерь перенести поближе к селу. Уже изготовили площадку, договариваемся, приобретаем необходимый строительный материал, ведем демонтаж старого лагеря, который находится на самой границе с территорией совхоза «Маканский». С выгоном скота по весне возникали огромные проблемы, порой летний лагерь приходилось восстанавливать чуть ли не полностью. Томают, уносят все что можно. Так что перенос летнего лагеря на новое место просто необходимо.

Запасы кормов, действительно, желают лучшего, но мы не отчаиваемся, ищем, будем их пополнять и работать по-прежнему.

В. ДАНИЛОВ.

## ВЕСТИ ОТОВСЮДУ

В сельских и поселковом Советах идет работа по разработке на основе Закона РБ «О местном самоуправлении в Республике Башкортостан» Устава сельского (поселкового) Совета.

21 апреля 1998 года Законодательной Палатой Государственного Собрания РБ был одобрен примерный устав сельских Советов, ставший основой для дальнейшего развития системы местного самоуправления.

В ходе обсуждения проекта документа осо-

бый интерес у населения вызывают проблемы, связанные с выборностью главы администрации, порядком отзыва депутатов, досрочным прекращением полномочий Совета и главы администрации. А также вопросы взаимоотношений органов самоуправления и хозяйств по пользованию землей, вопросы, связанные с территориальным устройством, местным бюджетом, владением и распоряжением муниципальной собственностью и другие.

Работники отдела социальной защиты населения, финансового управления, редакции провели посадку деревьев и кустарников на территории Дома престарелых. Причем каждый со своего сада принес различ-

ные саженцы. В общей сложности посажено около трех десятков саженцев черноплодной рябины, смородины, барбариса и других. Одновременно организован полив этих саженцев.

Мунавара Галимьяновна Насырова 40 лет работает фельдшером в Байгускаровском медпункте. Недавно к нам приехала из райцентра группа медиков и с подарками отметили ее долголетий безупречный труд. В этот же вечер много

хороших слов были сказаны и в адрес пожилых людей нашего сельсовета. А музыкальные номера и теплые приветствия придали торжеству еще яркий, неповторимый вид.

А. ТУРУМТАЕВ.

17 октября в Ивановской средней школе прошел субботник по благоустройству. 10—11 классы посадили аллею детства в детсаде «Улыбка». 7«б» класс посадил цве-

ты, подновил кустарники у памятника погибшим воинам.

Н. ТУРУМТАЕВА,  
заместитель директора школы.

## ИТОГИ НЕУТЕШИТЕЛЬНЫ

Учитывая эффективность проведенной в предыдущие годы профилактической операции «Трактор» и в целях охраны окружающей среды, пресечения фактов эксплуатации машин, представляющей угрозу для жизни, здоровья людей и имущества, в соответствии с распоряжением Кабинета Министров Республики Башкортостан от 9 сентября текущего года решено было провести с 21 сентября по 23 октября 1998 года в районе месячник по профилактике нарушений в процессе эксплуатации самоходных машин и прицепов к ним под условным названием «Трактор». Специальным распоряжением главы администрации района Ф. М. Казакбаева создана рабочая комиссия по организации и проведению месячника «Трактор». Наряду с работой данной комиссии с 1 октября по 10 октября в хозяйствах района были проведены проверки по ходу постановки техники на хранение. В первых числах октября в проверке приняли участие

начальники инспекций Гостехнадзора г. Сибай А. Ф. Лейко, Баймакского района Ф. М. Ушанов и Зилаирского района А. И. Вавилов, прибывшие в район для участия во взаимопроверке по проведению операции «Трактор». Выводы, сделанные комиссией

татков. — подставки изготовлены из приспособленных материалов; — у сеялок диски сошников соприкасаются с землей; — рабочие органы почвообрабатывающих машин не обработаны антикоррозийным составом;

— шины полностью не разгружены, что приводит к их порче; — ременные передачи не ослаблены, ремни и цепи не сняты; — оборудованная площадка для хранения техники не имеется в колхозе «Красный доброволец», в бригаде № 3 КСП им. Ленина, в отделениях № 1 и № 2 совхоза «Таналыкский». Типичные нарушения ГОСТа «Правила хранения»:

— комбайны недостаточно очищены от мазута и растительных ос-

площадка для списания

ных и подлежащих списанию машин имеется только в КСП им. Фрунзе, в остальных хозяйствах списанная и подлежащая к списанию техника хранится вместе с годной техникой. Машинные дворы не огорожены в колхозе «Красный доброволец», КСП им. Ленина, «Новый путь», совхозах «Степной», «Хайбуллинский», КСП им. Фрунзе, «Красное знамя», «Таналыкский», что способствует кражам имущества и запчастей частей с машинных дворов в ночное время. С машинных дворов не убран металлолом, территории захлаплены в таких хозяйствах, как КСП «Красное знамя», «Новый путь», им. Ленина.

Всем ответственным за хранение сельскохозяйственной техники дан срок для устранения недостатков, после которого будут приняты конкретные меры.

И. АХМЕТОВ,

начальник инспекции Гостехнадзора.  
У. ТУЛИБАЕВ,  
главный инженер УСХ и П.

## Строки благодарности Заботливые руководители

Вот уже третий год специальный автобус, выделенный совхозом «Степной», в каждую пятницу привозит детей, обучающихся в городе Сибее, на выходные дни домой, а по воскресеньям увозит обратно на занятия.

В сегодняшний тяжелый период, когда ощущаем денежный голод, нам, родителям, труднее было бы обучать своих

детей в училищах, колледжах, институтах г. Сибай без такой отеческой заботы дирекции совхоза. Большое спасибо за это директору З. С. Карасову, главе администрации З. А. Тагирова. Желаем им успехов в их нелегком деле.

Акилов, Пасибуллины, Луневы, Мамраш, Канювы, Рахимовы и другие.



## Порядок газификации жилых домов

По многочисленным просьбам жителей даем разъяснение о порядке газификации жилых домов и эксплуатации систем газоснабжения по объектам предприятия «Баштрансгаз».

Жители населенных пунктов района должны обратиться в Акъярскую газовую службу «Баштрансгаз» (тел. 2-14-77) с заявлением на выдачу технических условий, а владельцам домов районного центра Акъяр такое разрешение необходимо получить в комплексной службе фирмы «Газсервис» (2-16-04).

Технические условия на проектирование газоснабжения жилого дома определяет точку подключения к действующему или запроектированному уличному газопроводу, объем проектирования и особые обязательные условия к проекту по установке газового счетчика, по отбору продуктов сгорания газа и по защите от коррозии. Оформление технических условий для индивидуальных домов стоит 30 рублей и оплата производится в бухгалтерии газовой службы «Баштрансгаза».

Домовладелец передает технические условия проектной организации и заключает договор на проектирование. Стоимость разработки проектной документации составляет 210 рублей, а при необходимости объемных работ и предварительного обследования дома — 250 рублей. В нашем районе лицензию на проектирование имеют проектные группы архитектуры (2-14-41), МПМК (2-15-09) в Агропромэнерго (2-17-75).

Готовый проект представляется домовладельцем в газовую службу «Баштрансгаза» для проверки

и согласования. Стоимость согласования взимается при пуске газа на газовые приборы.

Далее заказчик передает проектную документацию монтажной организации и заключает договор подряда, который вступает в силу при внесении аванса в размере 30% договорной цены для приобретения труб и материалов. Стоимость монтажных работ зависит от способа прокладки и подводки к дому газопровода и его протяженности. При подземном газопроводе добавляются стоимость изоляционной пленки, клей-грунтовки, изолирующего фланцевого соединения, радиографического контроля одного сварно-

газоснабжения составляет 1,7—2,0 тыс. рублей, а подземная прокладка газопровода обойдется заказчику 2,5—3,0 тыс. руб.

Технический надзор за ходом строительства и поэтапную приемку работ производит газовая служба «Баштрансгаз». Стоимость надзора взимается с заказчика при пуске газа.

Устройство дымоходов и вентиляционных каналов производит бригада Хайбуллинского филиала ВДПО с выдачей акта формы 20 С. При выполнении данной работы самими домовладельцами контролеры ВДПО производят обследование дымоходов с выдачей акта проверки.

### СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

По окончании монтажа подрядная организация предъявляет газовой службе исполнительную документацию и, на основании акта приемочной комиссии, выдается наряд на предварительный пуск газа на внутридомовое газовое оборудование. При проведении пусконаладочных работ отопительных котлов и газовых плит домовладелец оплачивает газовой службе «Баштрансгаз» категорически запрещается подача природного газа на не принятый комиссией газопровод. Согласно постановления главы администрации № 37 от 15 мая 1997 года за самовольный, с отступлением от «Правил безопасности в газовом хозяйстве» пуск газа частные лица наказываются штрафом в размере 4 минимальных размеров оплаты труда, а должностные лица — 6 минимальных размеров оплаты труда.

Ориентировочная стоимость монтажа системы

По окончании монтажа подрядная организация предъявляет газовой службе исполнительную документацию и, на основании акта приемочной комиссии, выдается наряд на предварительный пуск газа на внутридомовое газовое оборудование.

При проведении пусконаладочных работ отопительных котлов и газовых плит домовладелец оплачивает газовой службе «Баштрансгаз» категорически запрещается подача природного газа на не принятый комиссией газопровод. Согласно постановления главы администрации № 37 от 15 мая 1997 года за самовольный, с отступлением от «Правил безопасности в газовом хозяйстве» пуск газа частные лица наказываются штрафом в размере 4 минимальных размеров оплаты труда, а должностные лица — 6 минимальных размеров оплаты труда.

Ориентировочная стоимость монтажа системы

ранее газифицированным без счетчиков домам производится по количеству проживающих людей в квартире — для газовой плиты и по размеру отапливаемой площади — для отопительного котла. Вне зависимости от времени года. Расчет по ежемесячной оплате за газ выполняется контролером газовой службы при пуске газа, о чем информируется домовладелец.

Все расценки платных услуг газовой службы утверждены генеральным директором «Баштрансгаза» Валеевым М. М. для объектов обслуживания предприятий и могут иметь небольшие расхождения с расценками фирмы «Газсервис».

В ходе эксплуатации домовладелец должен следить за сохранностью и безопасным использованием газовыми приборами: обеспечивать регулярную чистку дымохода и вентиляционного канала и немедленно информировать газовую службу о неисправностях, об утечках газа и о поврежденных дымоходов и уличных газопроводах. Сейчас в газовой службе, кроме чрезмерно перегруженного телефона 2-14-77, установлен аварийный телефон — 04.

Еще раз напомним потребителям газа сельской местности района р.п. Бурибай, что в газовой службе «Баштрансгаз» организовано круглосуточное дежурство аварийной бригады. Кроме того, в населенных пунктах Маган, Федоровка, Уфимск, Бурибай и Целинный приняты на работу слесарей по ремонту и обслуживанию газового хозяйства на местах.

Акъярской газовой службой принимаются все возможные меры для обеспечения сохранности и безопасной эксплуатации газовых сетей, для недопущения аварий и несчастных случаев. Но пока не опущена поддержка и помощи от

руководителей и специалистов хозяйства, от администрации сельских Советов. С 1996 года имеем ряд неприятных случаев повреждения газовых сетей. С виновников выскиваем наши затраты по восстановлению газопроводов в пределах 1,5—2,0 тыс. рублей, но неприятен тот факт, что до полной выплаты суммы ущерба, мы отключаем уличные сети, т.е. жители остаются без газа. В Новом Зиргане была прекращена подача газа к 8 домам, в течение 2-х недель (январь 96 г.), при втором случае там же 14 домам—7 дней, в Мамбетово—15 квартирам 10 дней, в Степном — 9 квартирам 11 дней, в Антигане повредили строящийся газопровод, в Федоровке и Абубакирове постоянны случаи самовольного перемонтажа и подключения газовых приборов. В Бакаловке водитель молоковоза 2 раза в день (утром на работу и вечером) пробует на прочность надземный газопровод, каждый раз целясь трубу крошечной люка цистерны. Все видели, что он задевает газопровод, но никто не осмелился подписать акт.

В районе природным газом пользуются в 16 населенных пунктах, объем обслуживания газовой службы увеличивается с каждым днем—газификацией уже охвачено 20% всего жилого фонда района. В добавок до конца 1998 года завершится строительство подводящих газопроводов еще к 10 деревням. Охватить техническим обслуживанием весь этот объем, при постоянном составе, газовая служба «Баштрансгаза» сможет только при всесторонней поддержке самих потребителей газа и владельцев уличных сетей — хозяйств и предприятий Хайбуллинского района.

Д. БИЛАЛОВ,  
инженер газовой службы.

## НОВОСТИ

### Пульс России

\* Премьер-министр Евгений Примаков подписал распоряжение о выделении сельскохозяйственным товаропроизводителям 4,81 млрд. на ликвидацию последствий засухи и прочих стихийных бедствий.

В соответствии с распоряжением Министр финансов предписано в счет выделяемых ассигнований Министерству сельского хозяйства и продовольствия обеспечить проведение расчетов по погашению задолженности ряда субъектов РФ перед федеральным бюджетом по различным кредитам. Органам исполнительной власти субъектов РФ поручено возместить ущерб сельскохозяйственным товаропроизводителям, пострадавшим от засухи в 1998 году, исходя из сумм погашения задолженности субъектов РФ перед федеральным бюджетом. Министерству сельского хозяйства и продовольствия РФ и Министерству финансов поручено оторочить до 1 ноября 1999 года пострадавшим от засухи сельхозпроизводителям выплату средств за полученные в 1998 году семена и деньги, подлежащие возврату в этом году за полученную в 1994—1997 годах технику и племенной скот.

«Интерфакс».

\*\*\*

\* В Перми начались работы по сооружению нового автомобильного моста через Каму длиной 1736 м. Он позволит направить в обход центра города поток транзитных машин, следующих по Сибирскому тракту из Европы в Азию и обратно. Строительство планируется завершить через девять лет.

\*\*\*

\* На АвтоВАЗе началось внедрение системы безопасности с надувной подушкой.

Модернизируются также ремни безопасности: их верхний крепеж будет регулироваться по высоте, а второй конец крепиться не на полу, а к сиденью водителя.

\*\*\*

\* Губернатор Ленинградской области Вадим Густов, назначенный вице-премьером Правительства России, сказал на пресс-конференции, что настал удобный момент для объединения Петербурга и Ленинградской области в единый субъект Федерации.

## Они вернулись с победой

### СТОЛОВОЙ

Иван Игнатьевич

Родился 5 февраля 1926 года, украинец, член КПСС с 1966 года. Военское звание рядовой. Служил в 449 авиационном полку. Награжден юбилейными медалями. Демобилизовался в 1946 году, работал в колхозе. В совхозе «Маканский» — в ЦРМ. Умер 4 апреля 1990 года.

### СЕРГУШОВ

Владимир Васильевич Родился 22 апреля 1926 года, русский, член КПСС с 1946 года. Воевал на III—IV Украинских фронтах 98 воздушно-десантной ди-

визии. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией». По призыву партии и правительства приехал в «Маканский» совхоз и работал в полеводстве. Умер в 1980 году.

### МОКИН

Иван Иванович

Родился 4 января 1916 года, русский, б.п., рядовой. Воевал на Западном, Калининском фронтах старшим механиком, водителем танка. Награжден медалями «За отвагу», «За победу над Германией». После де-

мобилизации работал разнорабочим. В «Маканском» совхозе — скотником. Умер в 1980 году.

### ЧИСТЯКОВ

Геннадий Трофимович Родился 12 февраля 1918 года, русский, член КПСС с 1944 г. Воевал против Японии в составе 922 танкового полка. Демобилизовался в 1946 г. В «Маканском» совхозе с 1965 года работал трактористом, завскладом запчастей ЦРМ. Умер 14 января 1998 г.

### ШАРОВ

Григорий Степанович Родился в декабре 1914 года, русский, б.п., служил рядовым созда-

том. Воевал на II Украинском фронте. Участвовал в освобождении городов Харькова, Ворошиловграда. Награжден орденом Отечественной войны I степени и медалью «За победу над Германией». Демобилизовался в 1944 году. Работал лесорубом в Зиланском районе. В «Маканском» совхозе — с 1966 г. работал в животноводстве. Умер 26 мая 1991 года.

### ЯКИМЕНКО

Виктор Иванович

Родился 12 февраля 1925 года, украинец, б.п., рядовой. Воевал на войне против Японии. Награжден медалью «За победу над Японией». Демобилизовался в 1946 году.

Работал шофером. Умер в 1980 году.

### Т. АХТЯМОВ,

заместитель председателя совета ветеранов войны и труда Маканского Совета.

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Подготовка книги памяти тех, кто живым вернулся из поля боя Великой Отечественной войны 1941—45 годов, считается делом всенародной значимости. В этом отношении ветераны села Маган проявили активность. Есть уверенность, что подетать им, и другие ускорят эту важную работу.



В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ не столь давно (где-то в начале сентября) вышло объявление о проведении выставки творчества наших земляков, народных умельцев, их самобытности, ведь в районном музее представлены материалы разных направлений, работы мастеров, выполненных в духе прошлого наследия.

Проходя вдоль стеллажей с выставленными работами, невольно поражаешься насколько это творческий подход к делу, требующий незаурядной смекалки и терпения. Вот творения рук мастерицы Завхи Илимбетовой, урожденной села Абишево, проживающей ныне в райцентре: головные уборы башкирских женщин, нагрудные украшения и украшения для волос башкирских девушек, кружева, вышивки. Все это выполнено в традициях минувших веков. К примеру, головной убор башкирских женщин (калябай), единственный образец которого сохранился в Москве в Румянцевском музее. З. Илимбетова воспроизвела с ювелирной точностью, используя при работе подробное описание вышеназванного

предмета. И эта вещь из рук мастерицы получилась на славу.

Немало здесь и других поделок доморощенных умельцев, в которых явно чувствуется любовь к родному краю, земле, своему прошлому. Поэтому и просматривается во всех изделиях национальный колорит, будь то головные уборы мужчин (тибетейка), платья для женщин разных возрастов как у

Файлы Давлетбековой из села Акъяр, которая

восстанавливает национальные одежды, пользуясь старинной технологией пошива. Также можно отличить и в творениях Асмы Усмановой, ветерана-краеведа, работающей и поныне в музее: нагрудные украшения (сакал), женское платье среднего возраста, женский костюм (акиля), украшенный монетами, расшитый бисером и другими, исходя из национального колорита. Интересно смотрятся работы Азамата Мам-

бетова из поселка Тагатау, у которого отличительными особенностями являются работы по металлу и пластмассе. Оригинально смотрятся сувенирный лук, выполненный из полиэтилена, пояс с ножнами (нержавеющая сталь, полиэтилен). Сегодня представил еще и браслеты с кольцами, погремушками, серьги, кольца из нержавеющей стали и меди — все это оформлено национальным орнаментом. Представлены

По залам музея

## Творчество наших земляков

работы и Булата Файзуллина (пос. Целинный) сувенирный набор ложек на подвесках с кольцами, динтих из липы (резьба по дереву), рассказывающий о зарождении торговли. Курай заслуженного работника культуры Республики Башкортостан Сайфуллы Дильмухаметова (с. Подольск), изготовленный из березового шпона и пользующийся большой популярностью не только в нашем районе, но и за его пределами. А по каче-

ству звучания он не уступает естественному кураю. Картины, написанные на полотне маслом (Автопортрет, Дети. С женой) Хурмата Юсуповича Усманова, участника Великой Отечественной войны, уроженца дер. Сагитово. Творчество активного общественного корреспондента Абдулхака Юсуповича Усманова, тоже уроженца д. Сагитово, участника финской и Великой Отечественной войн: его стихи, газетные вырезки, грамота,

чем он был награжден в 1990 году как победитель поэтического конкурса. Особый интерес у посетителей выставки, очевидно, вызвали дневники участника Великой Отечественной войны, уроженца дер. Аюлы Шарифа Мустафовича Тавлыкаева, которые он вел с 1937 года, и где прослеживается история нашей родины. Свои дневниковые записи он посвятил боевым товарищам, здесь отмечены многие фронтовые вехи,

которые довелось испытать ветерану, как, к примеру, форсирование Вислы, участие в Берлинской операции, День Победы и другое — все это свидетельства очевидца. Также на выставке представлена рукопись его стихов военных лет.

Оригинально выполнены работы Киньябики Туляшевой из дер. Мамбетово: кружева, салфетки. Она большая мастерица по вязанию кружев, ведь даже ее жилище представляет музей, до того оно украшено ее изделиями.

В творчестве народных умельцев несомненно ощущается преемственность поколений, что и подтверждают работы Рината Усманова, работника районного узла связи. Он увлекается выжиганием по дереву и его пейзажи «Зима», «Лето», «Лунный вечер» заслуживают определенного внимания.

В общем, как стало понятно, выставка привлекла большой интерес к творчеству наших земляков-умельцев. Работники музея выражают большую благодарность за предоставленные материалы.

Сергей ГОЛУБЦОВ.

### ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ВETERАНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## Проблемы имеются

Прошло отчетно-выборное собрание ветеранов войны и труда Таналыцкого сельского Совета. На нем с отчетным докладом о работе совета ветеранов за прошедший период выступил его председатель И. И. ЮРЕЦ.

Ветеранская организация объединяет 398 человек, из них 13 участников Великой Отечественной войны. За отчетный период было проведено 16 заседаний совета, на которых рассматривались различные вопросы, например, об участии ветеранов в воспитательной работе среди школьников и молодежи; об оснащении сельской врачебной амбулатории и ФАПов; о состоянии торгового обслуживания; о подписке на периодическую печать и другие.

— В своей повседневной работе совет, конечно, занимается решением жителейских вопросов, —

отметил Иван Иванович, — обеспечение топливом, кормами, оказание помощи в газификации и т.д. Однако основную задачу мы видим в участии в процессе воспитания молодого поколения и установлении дисциплины и порядка в населенных пунктах.

Коснувшись состояния дел в хозяйстве, докладчик с сожалением отметил, что ветеранов труда, которые вносили немало сил в экономическое и социальное развитие совхоза, бесспорно снижение трудовой дисциплины, что отрицательно влияет на производство. Процветает пьянство в некоторых коллективах — это плохо, но еще хуже, что пьяный допускается к работе, ему доверяют технику. Также было отмечено, что отдельные пенсионеры, в знак благодарности поощряют за вспашку огорода, подвоз соломы и

т.д. бутылкой. Тем самым в определенной мере способствуют укоренению этого зла в обществе. Конечно, руководству совхоза и сельской администрации тоже необходимо установить порядок расчета и контроль вплоть до принятия мер и замечаний к лицам обеих сторон.

В докладе было отмечено с «горючкой», что стали забывать добрую традицию — чествование юбиляров. И тут же оптимистически заметил, что в будущем это поправимо и не надо терять надежды на лучшие перемены в обществе, в совхозном производстве. И нам, ветеранам, надо больше влиять добрым словом и советом на молодежь. Довести до нее, что кто работает добросовестно, тот будет жить в достатке, так было недавно. Были годы и потруднее, потому то не надо отчаиваться. Призвал совпавшихся жить в мире и согласии, совместно опираться на своих детей, перенять эти трудные времена.

\*\*\*

что блестящее, юный следопыт подобрал с земли серебряную средневековую монету с изображением Людовика XIII. Правда, это установил уже папа кладыскалеса, решив «попристегальнее» исследовать почву. Вооружившись лопатой, канцелярским грибочком, он начал копать ее под

деревом. Настойчивость отца была вознаграждена сторицей: он обнаружил более 400 прекрасных сохранившихся серебряных монет общей стоимостью около 250 тыс. франков, ция пожелалым людям.

\*\*\*

Командование иранской армии всерьез изучает вопрос о создании

отряда «верблюжьей кавалерии». Речь идет о подразделении пограничной охраны, несущем службу вдоль рубежа, отделяющего пустыню Негев от принадлежащего Египту Синайского полуострова. В этом районе в последнее время участились случаи контрабанды, с которой

уток в сад, умудряются заливать весь сад водой для уток, отравляют почву, гибнут деревья.

В своем выступлении завуч Подольской средней школы Л. В. Гизуллина рассказала о детской организации, созданной и работают в младших и средних классах — юные чекмаревцы. Активно ведется в старших классах военно-патриотическая работа, и поэтому Лариса Васильевна убедительно просила ветеранов войны и труда, невзирая на возраст, да и болезни, посещать почаще школы и помогать в воспитательной работе молодого поколения. В школе также проводятся трудовые дежурства по оказанию помощи пожилым людям села.

В целом собрание прошло активно, бурно, ибо вопросов, требующих своевременного решения, накопилось немало. На них ответил директор совхоза «Таналыцкий» А. С. Салаватов, представителем районных организаций.

Демьян РЫБАКОВ.

трудно бороться традиционными методами. К тому же шум моторов слышен издали, и у нарушителей границы есть возможность вовремя укрыться от дозора. «Корабль пустыни» движется бесшумно и способен преодолеть почти любые естественные преграды.

## Башкортостан

### ◆ НОВОСТИ ◆ ФАКТЫ ◆ СОБЫТИЯ

◆ В Нефтекамске открывается филиал Башкирской государственной филармонии. Третий после Стерлитамака и Сибая.

Под новой крышей соберутся многие музыкальные коллективы города, а также вокалисты и музыканты-профессионалы. Нефтекамский филиал будет охватывать филармонический деятельностью весь Северо-Западный регион нашей республики.

\*\*\*

◆ Санаторий «Якты-Куль» отмечает 40-летие своего основания. За эти годы здесь проделана огромная работа по улучшению условий лечения, проживания и досуга отдыхающих.

Особенно крупные изменения коснулись санатория вскоре после провозглашения независимости Республики Башкортостан. Построены столовая, киноконцертный зал, теплые коридоры к спальным корпусам, танцплощадка, лодочная станция, проведена газификация.

\*\*\*

◆ Почвовед из Уфы включен в сборник «Кто есть кто в мире». Это заведующий кафедрой земледелия и почвоведения Башкирского государственного аграрного университета Ильгиз Хабиров. Сборник включает имена и краткие биографии 40 тысяч наиболее выдающихся деятелей мира.

\*\*\*

◆ На базе отделения сельскохозяйственных наук АН Республики Башкортостан будет создан Башкирский научный центр Российской академии сельскохозяйственных наук. Решение об этом было принято на совместном заседании президиума АН РБ и УНЦ РАН.

\*\*\*

◆ В конкурсе «Самый благоустроенный город России» второе место присуждено Стерлитамаку. В число лучших городов включен также Белебей, получивший специальный приз.

\*\*\*

◆ В Башкирском государственном университете создана лаборатория восточных языков, задача которой — подготовка учебных пособий, позволяющих повысить уровень преподавания арабского, персидского, старо-тюркского языков на филологических факультетах.



# Спорт

## Настольный Шахматы

**ТЕННИС**

17 октября текущего года в селе Акъяр прошли соревнования по настольному теннису за уральской зоны, в которых приняли участие по две команды из Учалинского и Хайбуллинского районов. Надо сказать, что спортивное противостояние между этими районами длится уже несколько лет, и в предыдущие годы победителями неоднократно становились спортсмены из Учалинского района.

В этом году традиция была прервана, победа досталась первой команде села Акъяр (О. Лежнев, И. Лежнев, З. Хунафина), второе место заняли теннисисты первой команды г. Учалы и третье Акъяр-2 (З. Кашипов, А. Лобанов, Н. Байгускарова). В дальнейшем, нашей сборной предстоит защищать честь района на республиканских соревнованиях в г. Уфе.

18 октября в селе Акъяр состоялся турнир среди учащихся школ района по шахматам. Примечательным было то, что эти соревнования проходили в новом шахматном клубе, в котором открыта секция для юных шахматистов.

Этот турнир проходил по двум возрастным группам. Победителями первой группы (1-6 классы) стал Р. Байчурин, второе место занял А. Пураев и третье — Р. Бактыбаев. Все призеры учащиеся Акъярской средней школы № 2. Первое место в старшей возрастной группе (7-11 классы) занял Г. Рахматуллин (АСШ № 2), второе И. Тагиров (СНТУ-110) и третье Р. Бикбов (АСШ № 2).

С началом шахматного сезона юных спортсменов поздравил чемпион района Х. Ф. Бактыбаев и вручил победителям и участникам соревнований памятные призы.

**НАШ КОРР.**

26, 27, 28 октября в поликлинике с. Акъяр, 29, 30 октября в поликлинике пос. Бурибай с 9.00 час. до 13.00 можно приобрести:

**Лист брусники.**  
Деготь берестовый вместе с облепиховым маслом и прополисом.  
Леденцы на травах от кашля.  
Браслет от давления.  
Алисат — (царские таблетки). 60 таблеток — 60 рублей. Действие препарата:

уникальное повышение иммунитета, от болезни сердца и сердечно-сосудистой системы, антиартеросклеротическое средство, снижает давление при гипертонии, высокоэффективное средство для диабетиков, повышение потенции до максимального уровня, рекомендуется беременным женщинам и детям

**Анкир** — высокоочищенная хлопковая целлюлоза. Препарат лечит

## Лекарства для всех

диабет, гипертонию, аллергию, используется для коррекции веса, выведения токсичных веществ из организма, снимает апатию, головную боль.

**Женьшень** — корень жизни — гранулированный. Это сильное лечебное средство, обладает укрепляющим и тонизирующим действием. Применяется при невралгии, головных болях, бессоннице, склерозе, радикулите, остеохондрозе, потере аппетита, импотенции, зубной боли.

**Масло репейное** — для роста волос, от перхоти.

**Масло облепиховое.**

**Мумие** — применяется при лечении язвенных болезней желудка, печени, мочевого пузыря, почек, переломов костей, вывихов, ушибов, ревматизма, костно-туберкулезных процессов, тромбофлебите, гнойного отита, воспаления мо-

лочной железы, бронхиальной астмы, парадонтоза, экземы, ангины.

**Ацидум-С** — антиалкогольный препарат, устраняет патологическую тягу к спиртному, исправляет нарушенный обмен веществ в организме, препарат можно использовать без ведома пьющего.

**Пихтовое масло** — Показания к применению: радикулит, плексит, остеохондроз, артрит и полиартрит, экзема, тропические язвы, ожоги, грипп, ангина, коклюш, педириаз, диатез у детей.

**Лохенин** — оригинальное вещество водно-спиртовое извлечение из сибирского лекарственного растения, используемого в качестве общеукрепляющего средства, для профилактики и лечения болезней печени, желудочно-кишечного тракта,

желчевыводящих путей.

Стельки магнитные массажные. Снижает утомляемость и усталость ног, стабилизирует давление и работу сердца, активизирует иммунную систему, нормализует пищеварение.

Пояс противорадикулитный, аппликаторы для голени, голеностопного сустава, колена — применяются при радикулите, артрозе и артрите крестцово-позвоночных сочленений, остеохондрозе, варикозном расширении вен, тромбозе, травмах нижних и верхних конечностей.

**Сплат** — витаминно-минеральный комплекс, для очистки от шлаков, токсинов. Повышает иммунную систему, восстанавливает обмен веществ, снижает зависимость от никотина, алкоголя.

Компания «Авиценна», Департамент фармации г. Москвы, Лицензия № 000458.

### ХОЗЯЮШКЕ

#### РУЛЕТ

В миску вылейте банку сгущенного молока и 2 яйца. Хорошо все вз-

бейте. Добавьте 0,5 чайной ложки соды, погашенной уксусом, и щепотку соли. Всыпьте стакан муки и еще раз хо-

рошо взбейте. Промасленную с двух сторон пергаментную бумагу положите на противень и выложите на нее тесто. Выпекайте в духовке

на медленном огне. Готовый корж намажьте джемом или вареньем и осторожно заверните в рулет. Когда он остынет, посыпьте сахарной пудрой.

## Поздравляем!

Коллектив Самарского АТИ поздравляет Павла Васильевича АЦЕПКОВА с 80-летием.

Много слов хороших хочется сказать, Крепкого здоровья в жизни пожелать, Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет!

\* \* \*

дорогого нам мужа, отца, зятя Анатолия Владимировича КРАВЧЕНИНА с 45-летием.

В этот день юбилейный, прекрасный, Мы хотим от души пожелать, Светлой радости, тихого счастья, Огорчений и горя не знать, Прими ты наши поздравления, Частицу нашего тепла, Желаем крепкого здоровья, Уюта, счастья и добра!

С добрыми пожеланиями жена, дочь, теща, теща, пос. Садовый.

коллектив центральной районной аптеки № 52 поздравляет Хумайру Юмагалеевну ЛАТЫШОВУ с 50-летием, Райлю Гайнисламовну ВАЛЕЕВУ с днем рождения.

Желаем хорошего настроения, крепкого здоровья, счастья на долгие годы, мирного неба над головой.

Чтоб радость в дом к вам приходила И оставалась в ней всегда. Любовь, чтоб сердце наполняла И дружною была семья.

\* \* \*

дорогого мужа, отца, тещу, дедушку Гафурьяна Шакирьяновича АКНАЗАРОВА, который 40 лет проработал шофером, с 60-летним юбилеем, и 33-летием совместной жизни с мамой, тещей, свекровью, бабушкой Фаузией Шарифулловой, а также сестру, двоюродную тетю Габиду Галимьяновну БАКТЫБАЕВУ из с. Акъяр с 45-летием, сына Ахнафа — с 20-летием, Ияльгиза — с исполнением 15 лет.

Вас сегодня поздравляем И дарим лучшие слова, Здоровья крепкого желаем, И счастья на долгие года.

Ильшат, Розалия, Алик, Ямил Акназаровы, Светлана, Сергей, Евгения Антоновы, дочь Рагида, сын Айбулат, пос. Садовый, с. Акъяр, г. Лянтор.

\* \* \*

Хайбуллинская районная ветеринарная станция и ветлаборатория горячо и сердечно поздравляют Фарита Динисламовича ИШКИЛЬДИНА, главного ветврача совхоза «Хайбуллинский», с большим юбилеем — 60-летием со дня рождения. Желают крепкого здоровья, больших успехов, семейного благополучия и всех земных благ.

Поздравляем Вас с юбилеем. Здоровья крепкого вдвойне, Желаем самого простого — прожить подальше на земле, Любви и ласки от детей, И доброй славы от людей.

**БЛАГОДАРНОСТЬ**

От всего сердца выражаем искреннюю благодарность родным и близким, правлению КСП «Новый путь», сельской администрации, дирекции совхоза «Степной», соседям, друзьям, всем односельчанам за сочувствие и помощь, оказанную в похоронах горячо любимого мужа, отца, дедушки, свекра, тестя Юсуфа Махияновича Крымгужина.

Семья Крымгужиных, Шариповых, Тассыкужиных.

\* \* \*

**Помогли ученьи**

Очень радует, когда оказывают внимание и заботу пожилым людям, особенно со стороны школьников. Вот и недавно ко мне пришли учащиеся 6 класса Бурибаевской средней школы № 1 Екатерина Куаскина, Пина Сантарова, Оксана Траленко, Гузель Кубакова, В. Титова и сделали уборку в комнате и в сенцах, прибрали огород.

Молодцы! Спасибо им за такое милосердие и внимание, желаю успехов в учебе, здоровья, счастья.

Л. ЦИПАКИНА, пенсионерка.

**Объявления**

По ходатайству Абишевой сельской администрации автобусное движение м а ршрута «Самарское — Абишево» будет выполняться по понедельникам, вторникам, пятницам до дер. Мало-Арслангулово.

\* \* \*

Автобусное движение маршрута «Самарское — Галиахметово» будет выполняться по понедельникам, средам, пятницам до спуска с горы в д. Урузбаево.

**ПРОДАЕТСЯ**

автомобиль М-2141 (двигатель 1500), цвет вишня, пробег 60 т.км. 1993 года выпуска; ВАЗ-21061 1996 года выпуска в отличном состоянии;

прицеп 03 ТП, новый. Обращаться: с. Акъяр, ул. Молодежная, 2-8, тел. 2-17-47 в любое время.

\* \* \*

2-х комнатная, приватизированная, благоустроенная квартира в селе Акъяр (2-й этаж, комнаты изолированы, природный газ, лоджия, телефон, подвал, солнечная сторона).

Обращаться по адресу: ул. Пионерская, 46-5 до 13.00 и после 18.00 часов. Тел. 2-17-38.

\* \* \*

**ПРОДАЕТСЯ ИЛИ ОБМЕНИВАЕТСЯ**

на квартиру в с. Акъяр благоустроенная, трехкомнатная, приватизированная квартира на 2 этаже в п. Садовый.

Обращаться по телефону 2-19-21 в рабочие дни после 17.00, в выходные дни — в любое время.

\* \* \*

Осуществляем под заказ поставки трубы ЧТЗ Первоуральского ТЗ. Принимаем РНО, продукты питания.

Адрес: г. Сибай, ул. Кленовая, 15, ООО «Полек». Телефон в Сибайе 3-64-78.

**РЕДАКТОР** С. К. ГАБИТОВА. **УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-счет редакции 40603810406530000001 в Хайбуллинском ОСБ 4584.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.